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ВВЕДЕНИЕ 

Государственная программа развития образования Республики 
Казахстан на 2011-2020 годы - нацелена на обеспечение равного доступа всех 
участников образовательного процесса к лучшим образовательным ресурсам 
и технологиям. 

Сегодня в Республике Казахстан применяются системные меры по 
повышению качества образования на всех его уровнях. Одной из форм 
Национальной системы оценки качества образования, охватывающей 
элементы независимой оценки, является единое национальное тестирование 
(далее - ЕНТ). 

Единое национальное тестирование - это форма контроля, которая 
совмещает в себе итоговую аттестацию обучающихся в организациях общего 
среднего образования и вступительные экзамены в высшие учебные 
заведения. 

ЕНТ - не только итоговый показатель знаний учащихся, но и залог 
получения путевки к будущей специальности по своему выбору. 

Национальный центр тестирования предлагает абитуриентам учебно-
методическое пособие по предмету «русский язык». Содержание тестовых 
заданий в данном учебно-методическом пособии соответствует учебным 
программам для общеобразовательных школ, разработанным на основе 
Государственного общеобязательного стандарта образования Республики 
Казахстан. 

В данное пособие включены: тестовые задания логического характера, 
методические рекомендации по выполнению заданий при подготовке к 
Единому национальному тестированию, а также 20 вариантов образцов 
тестов использованных на ЕНТ. 

Содержание предлагаемых тестов дает возможность проверить уровень 
знаний по предмету: языковым нормам - орфографическим, орфоэпическим, 
лексическим грамматическим, пунктуационным; усвоение основных 
лингвистических понятий - фонетических, лексикологических, 
грамматических; владение научными способами действия при анализе 
языковых явлений. 

Мы готовы принять замечания и предложения по совершенствованию 
содержания учебно-методического пособия. 

Наш адрес: город Астана, проспект Победы, 60. Веб-сайт: 
www.testcenter.kz, электронная почта: info@testcenter.kz, info@ncgsot.kz, 
факс/тел: 8(7172) 69-50-78 
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МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ К ВЫПОЛНЕНИЮ ЗАДАНИЙ 
ПРИ ПОДГОТОВКЕ К ЕДИНОМУ НАЦИОНАЛЬНОМУ 

ТЕСТИРОВАНИЮ 

Тестовые задания, используемые в ЕНТ относятся к категории заданий 
закрытой формы, при выполнении которых необходимо из пяти 
предложенных вариантов выбрать один правильный ответ. 

1 .Слово сознательный построено по модели 
А ) Л - л / \ / \ • 

C) ,Г~\ / \ 

D) — 1 / ^ / ч П 
E) Г\/\/\/\П 

Морфемный состав слова сознательный: приставка со- (собрание, 
сокурсник), корень -з«а-(знагощий, знаток, знание), суффикс -телън-, а не -
тель-, как предположили многие выпускники и выбрали ответ В; в русском 
языке нет слова сознатель, поэтому производящей основой для сознательный 
является глагол {сознательный тот, кто сознает), окончание - ый. Значит 
правильный ответ - D. 

С помощью суффикса -тельн- образуются прилагательные 
собирательный, удивительный, созидательный, строительный (например, 
строительные материалы - материалы, из которых строят). 

2. Являются паронимами 
A) мелодия - мелодика 
B) мадригал - мазурка 
C) мансарда - манеж 
D) магнат - магнит 
E) манеж - магнат 

В учебных пособиях по русскому языку разные авторы дают различные 
определения термина паронимы. Д.Э. Розенталь отмечает, что некоторые 
авторы относят к паронимам любые близкие по звучанию слова, например: 
ланцет - пинцет, вираж - витраж, однако «их сближение в речи носит 
случайный характер и не закрепляется всем многообразием системных 
отношений в языке. К тому же сопоставление разнокоренных созвучных слов 
нередко носит субъективный характер (одному кажутся похожими слова 
вираж - витраж, другому - вираж - мираж)». Не все авторы отмечают, что 
это однокоренные слова, принадлежащие к одной части речи. В результате 
возникают разночтения, выпускники обращаются с апелляциями, утверждая, 

что в тестовом задании предлагаются 2 и более вариантов правильного ответа. 
Например, в приведенном задании указывают на варианты А и D. Но магнат 
и магнит не имеют общего корня. Поэтому правильный ответ в данном 
случае один - А. Советуем опираться на определение термина, которое дает 
Д.Э. Розенталь: «Паронимы - это однокоренные слова, близкие по звучанию, 
но не совпадающие в значениях, ...относятся к одной части речи и 
выполняют в предложении аналогичные синтаксические функции». В 
учебнике дается определение «Паронимы - слова, сходные по звучанию и 
частично совпадающие в морфемном составе, но не одинаковые по значению, 
употреблению» (Русский язык: Учебник для 6 класса общеобразовательной 
школы / М.Р. Кондубаева и др. Атам^ра, 2006. стр.59). Запоминайте ключевые 
слова в определении паронимов: одной части речи, однокоренные, созвучные. 
различные по значению. 

3. Существительные среднего рода 
A) кашне, бремя, Эверест 
B) крыло, пюре, Селигер 
C) знамя, жабо, Онтарио 
D) озеро, сальто, Токио 
E) рантье, кредо, кофе 

Предложенное задание по степени трудности относится к третьему 
уровню, поскольку в контекст включены и разносклоняемые, и несклоняемые 
существительные, в том числе иноязычные географические названия. 
Некоторые выпускники, достаточно хорошо зная правило определения рода 
несклоняемых существительных, допустили ошибку, выделяя как правильный 
вариант В. Но слово Селнгер(озеро), как и Эверест (гора), существительные 
мужского рода 2 склонения, поэтому правило «род несклоняемых 
географических названий, наименований газет, журналов определяется по 
родовому слову» на них не распространяется. Таким образом, правильный 
ответ-С. 

4. Сложносочиненным с противительным союзом является предложение: 
A) Стемнело, и я зажег свет. 
B) Грохотал гром, да сверкала молния. 
C) Сестра учила уроки, брат же бездельничал. 
D) То светит солнце, то его закрывают вдруг набежавшие тучки. 
E) Не только Витя читал стихи, но и его друг решился выйти на сцену. 

Правильный ответ - С. Сложность данного тестового задания 
заключена в том, что противительный союз же находится не на грапицо 
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простых предложений в составе сложносочиненного, а занимает дистантную 
позицию; выпускники его просто не замечают и рассматривают предложение 
Сестра учила уроки, брат же бездельничал как бессоюзное сложное. 

5. Между частями сложносочиненного предложения ставится запятая: 
A) Губы Кати не улыбались и темные глаза выражали недоумение. 
B) У Ивана Ивановича большие выразительные глаза табачного цвета и рот 
несколько похож на букву ижицу. 
C) В это время тягуче скрипнула дверь сеновала и наружу просунулась голова 
деда Щукаря. 
D) Вдали по-прежнему машет крыльями мельница и все еще она похожа на 
маленького человечка, размахивающего руками. 
E) У него осунулось лицо и отяжелели веки. 

Сложность тестового задания в том, что, на первый взгляд, в каждом 
предложении есть общий второстепенный член - дополнение или 
обстоятельство. Однако в предложении варианта D обстоятельство места 
вдали не является общим второстепенным членом для простых предложений, 
входящих в состав сложносочиненного, а распространяет только первое 
простое предложение, поэтому запятая перед одиночным союзом и ставится. 
Таким образом, правильный ответ - D. 
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Общеобразовательные школы РК нацелены на формирование 
интеллектуального, физически и духовно развитого гражданина Республики 
Казахстан, удовлетворение его потребности в получении образования, 
обеспечивающего успех в быстро меняющемся мире. В связи с этим 
предлагаем вашему вниманию задания в тестовой форме со схемами, 
диаграммами и графиками, которые будут использоваться в будущем во 
время тестирования. 

1. Новые слова можно образовать от глагола «читать» с помощью 
приставок: 

A) вы-, от-, по-, за-
B) за-, вз-, у-, из-
C) по-, от-, вз-, об-
D) из-, вз-, об-, у-
E) от-, за-, из-, об-
Правильный ответ - А 

2. На месте (?) стоят звуки: 

А)[б] , [с] , [ч] , [м] 
В) [н] , [к ] , [ш] , [л ] 
С) [й] , [ц] , [щ] , [р] 
D ) W , [ r ] , [ш ], [з] 
Е)[т] , [ф],[к] ,[р] 
Правильный ответ - С 



3. Окончания-а имеют существительные: 
А) солов+ушк , -а 

хлеб+ушк 

В) коров+ушк = -а 
дом+ишк 

С) голов+ушк -а 
старик+ишк J 

D) хвастун+ишк" -а 
плать+ишк 

Е) город+ишк ] -а 
зайч+ишк J 

Правильный ответ - С 

4. Укажите звук в последнем лепестке: 

А)е 
В)э 
С)ё 
Б ) я 
Е)ю 
Правильный ответ - В 

5. Грамотный специалист по рекламе в СТО 

Безконтактная 
сварка 

А)№ 1 
В) № 2 
С ) № 3 
D ) № 4 
Е ) № 5 
Правильный ответ - С 



ЛОГИЧЕСКИЕ ТЕСТОВЫЕ ЗАДАНИЯ 

1. |и'1. Гч'1,... - в данном ряду пропущен звук 
A) [г'] 
B) [к'] 
C) [л1] 
D) [т1] 
E) [щ'] 
Правильный ответ - Е 

2. Предложение, в котором допущена ошибка в лексической сочетаемости 
слов: 
A) В городе открыт краеведческий музей. 
B) На площади много страшно красивых зданий. 
C) В Астане много красивых улиц, проспектов, площадей. 
D) Океанариум - одна из достопримечательностей Астаны. 
E) В центре площади воздвигнут величественный монумент. 
Правильный ответ - В 

3. Словосочетание, содержащее лексическую ошибку, связанную с речевой 
избыточностью: 
A) ремонт квартиры 
B) праздничный ужин 
C) два года тому назад 
D) вернуться через месяц 
E) совместное сотрудничество 
Правильный ответ - Е 

4. Куры не клюют -г- с гулькин нос, работать засучив рукава - работать 
спустя рукава. Данный ряд пар фразеологизмов следует продолжить парой 
A) семь пядей во лбу - ума палата. 
B) сломя голову - на всех парусах. 
C) как картинка - пугало огородное. 
D) вешать лапшу на уши - обвести вокруг пальца. 
E) ни то ни сё - ни в городе Богдан ни в селе Селифан. 
Правильный ответ - С 

5. К ряду слов вода, водный, подводный следует добавить слова 
A) водить, водитель 
B) провод, проводить 
C) приводить, подвода 
D) водяной, подводник 
E) проводник, сводный 
Правильный ответ - D 
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6. Синий, синего, синему, синим, синел. В данном ряду лишним является 
слово: 
А)синел 
В) синим 
С)синем 
D)синий 
Е) синего 
Правильный ответ - А 

7. Маяковский в своем творчестве ... сатиру. В качестве сказуемого в этом 
предложении следует употребить глагол 
A) применяет 
B) использует 
C) изображает 
D) употребляет 
E) приспособляет 
Правильный ответ - В 

8. Перешло из имени собственного в имя нарицательное существительное: 
A) клад 
B) палатка 
C) телефон 
D) макинтош 
E) компьютер 
Правильный ответ - D 

9. Ряд существительных задира, неряха, сирота следует продолжить словами 
A) рубаха, блузка. 
B) обжора, невежа. 
C) ученица, школа. 
D) юноша, девушка. 
E) доктор, архитектор. 
Правильный ответ - В 

10. Ряд имён прилагательных грец(к,ск)ий, турец(к,ск)ий, бедняф,ск)ий 
следует продолжить словом 
A) казах(к,ск)ий 
B) узбек(к,ск)ий 
C) брест(к,ск)ий 
D) аустерлиц(к,ск)ий 
E) авантюрист(к,ск)ий 
Правильный ответ - D 
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ВАРИАНТЫ ТЕСТОВЫХ ЗАДАНИЙ 

вариант 0001 

1. Укажите, в каком варианте нужно вставить О. 
A) Ч...лн 
B) Ч...рный 
C) Щ...голь 
D)4. . .p T 

Е) Ш...В 
2. Ъ знак пишется в слове 
• А) пред... олимпийский 

B) транс.. .европейский 
C) с.. .ориентироваться 
D) трех.. .этажный 
E) контр...удар 

3. В сочетаниях слов пишется при-
A) пр...ступить к исполнению 
B) пр.. .зирать за малодушие 
C) пр.. .клонять голову перед гением 
D) пр... емник традиций 
E) пр.. .ступить закон 

4. Укажите слово с пропущенной буквой о. 
A) Шёлком-сырц.. .м 
B) Ситц...м 
С)Пальц...м 
D) Перц...м 
Е)3айц...м 

5. Фразеологизм, имеющий значение сохраняющий самообладание: 
A) на вес золота 
B) держать себя в руках 
C) рукой не достанешь 
D) ломать себе руки 
E) лавры спать не дают 

6. Объективность, проявляемая в изложении разных точек зрения на 
проблему, отсутствие субъективизма характерны для стиля 
A) официально-делового. 
B) разговорного. 
C) художественного. 
D) публицистического. 
E) научного. 
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7. Слово, состав которого соответствует схеме: ' 
коренъ-суффикс-суффикс-окончание. 
А)опасно 
B) молчание 
C) раскалить 

• D) далеко 
Е) сдержанный 

8. Укажите словосочетание с существительным мужского рода. 
A) Вязан... кашне. 
B) Пожил... конферансье. 
C) Пожарн... депо. 
D) Кратк... резюме. 
E) Многолетн... алоэ. 

9. В словосочетаниях прекрасн... пианино, тепл... кашне, ароматн... какао, 
крупн... жираф, интересн... либретто пропущены окончания 
прилагательных 
A) -ое, -ое, -ый, -ое, -ый. 
B) -ое, -ый, -ое, -ое, -ое. 
C) -ая, -ый, -ое, -ый, -ый. 
D) -ое, -ое, -ое, -ый, -ое. 
E) -ое, -ая, -ый, -ое, -ая. 

10. Укажите предложение, в котором у числительного при склонении 
изменяется только последнее слово. 
A) К 1922 книгам надо прибавить еще 2. 
B) Из 1771 бочки при перевозке разбилось 537. 
С)'Для 124 детей приготовили подарки. 
D) Моя бабушка родилась в 1922 году. 
E) От 116 отнять 109. 

11. Каждый думал о своём, но никто не мог даже подумать поделиться 
этими своими мыслями. В предложении местоимения: 
A) определительное, притяжательное, отрицательное, указательное, 
притяжательное 
B) определительное, указательное, отрицательное, указательное, 
указательное 
C) определительное, определительное, отрицательное, указательное 
определительное 
D) определительное, указательное, неопределенное, указательное 
определительное 
E) определительное, притяжательное, неопределенное, указательное, 
определительное 
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12. Окончания -am, -ят у глаголов 
A) гляд...тся, леч...тся 
B) дым.. .тся, бор.. .тся 
C) пил...тся, ре...т 
D) мч.-.тся, стел...тся 
E) клс .тся , бре...тся 

13. Предложение, в котором пропущена одна буква -н- в отглагольном слове: 
А) Организова.. .ый в конце четверти поход очень удался. 

• В) Пришлось вынимать из шкафа давно не ноше.. .ый костюм. 
C) Вскоре поперче...ое мясо источало непревзойденный аромат. 
D) Я очень люблю плавле.. .ый сыр. 
E) Он был способен на самые отчая.. .ые поступки. 

14. Укажите словосочетание с переходным деепричастием 
A) Увлекшись театром. 
B) Удивляясь поступку. 
C) Намереваясь уйти. 
D) Нарушая закон. 
E) Возвращаясь домой. 

15. Наречие с приставкой «е-'в словосочетании 
A) (Ни, не)куда не спешить. 
B) (Ни, не)как не отреагировал. 
C) Думать (не, ни)когда. 
D) (Ни, не)чуть не беспокоился. 
E) (Ни, не)как не ожидал гостей. 

16. Производный предлог в предложении: 
A) Благодаря заботам друзей, он быстро окреп. 
B) У меня все болит внутри. 
C) В следствие нельзя вмешиваться. 
D) На встречу явились все. 
E) Одно и то же слово в разных предложениях играет разную 
синтаксическую роль. 

17. В словосочетании связь примыкание: 
A) истинное наслаждение 
B) наслаждаться отдыхом 
C) получить наслаждение 
D) хотел бы насладиться 
E) наслаждение от оперы 

18. Тире между подлежащим и сказуемым ставится, если 
A) подлежащее местоимение, сказуемое - глагол. 
B) подлежащее - существительное, сказуемое -неопределенная форма 
глагола. 
C) подлежащее - местоимение, сказуемое - цельное словосочетание. 
D) подлежащее - существительное, сказуемое - фразеологический оборот. 
E) подлежащее - существительное, сказуемое - причастие. 
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19. Односоставным является предложение 
A) Я глупостей не чтец. 
B) На всех московских есть особый отпечаток. 
C) Он славно пишет, переводит... 
D) Молчалины блаженствуют на свете. 
E) А Чацкого мне жаль. 

20. Однозначные слова 
A) лавр, папирус, линейка 
B) автомат, грамота, журавль 
C) аккорд, вокалист, декламатор 
D) лучина, праздник, ручка 
E) календарь, караван, литера 

21. Памятник безмолвный свидетель тех волшебных дней между деревьями 
чернеет. Предложение осложнено (знаки не расставлены) 
A) обособленным обстоятельством 
B) обособленным приложением 
C) обособленными определениями 
D) обособленным дополнением 
E) обособленным уточняющим обстоятельством 

22. Сложносочиненное предложение с противительным союзом: 
A) Море едва шумело, и в сером тумане зарождался день, полный тишины 
и безветрия. 
B) Он выписывал почти все литературные журналы, зато был полным 
невеждой в музыке. 
C) Был свежий осенний день, без дождя, но с сизыми тучами. 
D) Сломав несколько деревьев, машина развалилась на части, но 
мгновением прежде Алексея вырвало из сиденья, подбросило в воздух. 
E) Как взор его был быстр и нежен, стыдлив и дерзок, а порой блистал 
послушною слезой. 

23. Сложноподчиненное предложение с придаточным следствия: 
A) И вечером новость, что я приехал, в Москве уже все знали. 
B) Савельич так поражен был моими словами, что всплеснул руками и 
остолбенел. 
C) Вчера мы до того были утомлены, что даже не осмотрелись как 
следует. 
D) Веревка была длиной почти во всю комнату, так что один только 
противоположный угол мог быть безопасным от нападения страшного 
зверя. 
E) И все ясней для него становилась мысль, что существует всего три 
настоящих призвания человека. 
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24. Бессоюзное сложное предложение, между частями которого ставится 
двоеточие 
A) Вдали туман мне грустно поневоле. 
B) Уж небо осенью дышало уж реже солнышко блистало. 
C) Недруг поддакивает друг спорит. 
D) Садик у них ухоженный домик выглядит опрятно. 
E) Не оставляйте матерей одних они от одиночества стареют. 

25. Количество пропущенных знаков препинания в предложении Конечно в 
душе он рассчитывал на помощь сына наверное для того и вызвал его 
телеграммой но в тот вечер так ему ничего и не сказал надеялся что 
догадается сам предложить помощь. 
A) Семь. 
B) Восемь. 
C) Пять. 
D) Шесть. 
E) Четыре. 
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вариант 0002 
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1. Слово, в котором пропущена буква и: 
A) п.. .лена. 
B) стремительный. 
C) привилегия. 
D) вин...грет. 
Е)б...тон. 

2. Укажите словосочетание, в котором сложное слово пишется через дефис. 
A) Управлять (гидро)самолетом. 
B) Разоблачать (псевдо)науку. • • 
C) Купить в (зоо)магазине. 
D) Приехать на (молоко)возе. 
E) Встреча с (эксчемпионом. 

3. Буква с пишется в слове 
A) бе...цельный 
B) и...жевать 
C) во...звание 
D) ра...задорить 
E) бе...злобный 

4. В словаххолщ...вый, девч...нка, освещ...нный, душ...та, горяч... 
пропущены буквы 
A) о, о, ё, о, о 
B) о, е, е, о, о 
C) о, о, о, о, о 
D) е, е, о, е, о 
E) е, е, ё, ё, о 

5. Синоним к слову фаворит: 
A) фантазер. 
B) любимец. 
C) мечтатель. 
D) модник. 
E) франт. 

6. Укажите, какой жанр относится к научному стилю. 
A) Монография. 
B) Репортаж. 
C) Ода. 
D) Рассказ. 
E) Повесть. 



7. Фразеологизм, имеющий значение «намереваться покинуть это место» 
A) поднять на ноги 
B) навострить лыжи 
C) в мгновенье ока s 

D) разделать под орех 
E) со всех ног 

8. Укажите существительное, имеющее форму только множественного числа. 
A) Молоко. 
B) Ножницы. 
C) Телёнок. 
D) Город. 
E) Дружба. 

9. Прилагательные с суффиксом -ск-: 
A) немец.. ,ий, молодец.. .ий, горняц...ий. 
B) рыбац.. .ий, бедняц.. .ий, плотниц.. .ий. 
C) киргиз...ий, кавказ...ий, француз...ий. 
D) ткац...ий, турец...ий, рез...ий. 
E) дерз... ий, низ... ий, скольз... ий. 

10. Слова пишутся слитно: 
A) (двадцати)трёх, (семи)тысячный 
B) (три)(тысячи)пятнадцатый, (пятисотый 
C) (восьмидесяти, (триста)шестьдесят(пять) 

• D) (трёх)миллионный, (двести)сорок 
Е) (тридцати)миллиардный, (двух)тысячный 

11. Местоимение с приставкой ни пишется в предложении 
A) Не стыдно молчать, коли н...чего сказать. 
B) Делать им было н...чего. 
C) Худо тому, кто добра н.. .кому не делает. 
D) Н.. .чего сказать в ответ. 
E) Лежень лежит до вечера, а поесть ему н...чего. 

12. В слошхредактир...вали, гор...вали, опазд...вали, чувств...вали, 
ноч...вали пропущены гласные 
A) о, е, о, а, и. 
B) о, е, ы, о, е. 
C) о, и, о, о, е. 
D) а, и, ы, о, е. 
E) ы, е, ы, о, и. 

13. Предложение со страдательным причастием прошедшего времени: 
A) Нами ты была любима и для милого хранима. 
B) Сребрит мороз увянувшее поле. 
C) Мишка, выскочивший на крыльцо, громко засвистел. 
D) Дачи стояли заколоченные. 
E) Прохор, идущий впереди, резко остановился. 
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14. НЕ с деепричастием пишется раздельно в предложении 
A) Медсестра (не)годуя вбежала в палату. 
B) (Не)навидя ложь, он заступился за своего товарища. 
C) (Не)домогая с утра, она весь день пролежала в постели. 
D) Отец велел, (не)останавливаясь в гостинице, ехать прямо на пристань. 
E) (Не)доумевая, Ольга остановилась, осмотрелась, прислушалась. 

15. Наречия, образованные от прилагательных: 
A) умоляюще, волнующе, удушающе 
B) немедля, походя, отродясь 
C) наверху, накануне, вдребезги 
D) нипочем, по-моему, никогда 
E) зачастую, по-летнему, слева 

16. Укажите предложение с дефисньш написанием частиц. 
A) Ах, лето красное, любил(бы) я тебя... 
B) Если(б) не мороз, то овес(бы) до неба дорос. 
C) Где(то) что(то) заскрипело, потом зашуршало, и вдруг все смолкло. 
D) Твоими(бы) устами да мед пить. 
E) Не спрашивай гостя, хочет(ли) он, чтобы ты зарезал для него курицу. 

17. В словосочетаниях шум невыносимый, невозможно терпеть, работать 
молча, хотеть петь, сказочно богат вид связи: 
A) примыкание, управление, управление, управление, согласование 
B) управление, управление, управление, согласование, согласование 
C) согласование, согласование, согласование, примыкание, примыкание 
D) примыкание, управление, управление, согласование, согласование 
E) согласование, примыкание, примыкание, примыкание, примыкание 

18. Еще до недавнего времени мы знали, что в Древней Руси читать и писать 
умели лишь богатые люди. (А. Сахаров, С. Троицкий) Сказуемые в этом 
сложном предложении (в порядке следования) 
A) составные именные. 
B) простые глагольные. 
C) простое глагольное и составное именное. 
D) составное глагольное и составное именное. 
E) простое глагольное и составное глагольное. 

19. Односоставное неопределенно-личное предложение: 
A) Интересно жить на белом свете! 
B) Рано утром люблю бродить по лесу. 
C) Тише едешь - дальше будешь. 
D) На дворе ненастно и холодно. 
E) Каждое утро школьный двор подметают. 
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20. Формы слова вязать: 
A) вяжу, вяжете, вяжи 
B) вязаный, вяжет, вязальщик 
C) вяжете, связка, вязальщица 
D) вяжи, связать, вязаный 
E) вяжу, вязаный, вязальщица 

21. Предложение с обособленным определением (знаки не расставлены) 
A) В домах несмотря на ранний час горели лампы. 
B) Я получил нераспечатанное письмо. 
C) Мальчик сорвал на клумбе нераспустившийся цветок. 
D) Овеян вещего дремотой полураздетый лес грустит. 
E) Надоедал непрекращающийся шум. 

22. Сложносочиненное предложение с разделительным союзом: 
A) В водоёме плавала не то утка, не то грачонок еле держался на 
распластанных крыльях. 
B) Отвечай же мне, а не то буду беспокоиться. 
C) В такую погоду и волк не рыщет, и медведь не вылезает из берлоги. 
D) Товарищи относились к нему неприязненно, солдаты же любили 
воистину. 
E) Асет говорил шепотом, да и дед и сосед тоже говорили вполголоса. 

23. Люди которые только что высадились на эту неустроенную землю и 
после далекого морского пути еще не знали где проведут предстоящую 
ночь слушали концерт. 
В предложении пропущено запятых 
A) 4 
B) 5 
С)3 
D)2 
Е)6 

24. Будет хорошая погода - пойдем в горы. 
Смысловые отношения между частями бессоюзного сложного 
предложения: 
А) пояснения 
В)условия 
C) причины 
D)следствия 
Е) дополнения 
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25. Схема, соответствующая предложению 
Мальчик прислушался и сквозь дальний городской шум ему внезапно 
показалось что он слышит как растёт и чуть шевелится горячая от 
солнца трава. 
А)[. . . ]и[ . . . ] , (что. . . ) , (как. . . ) . 
B) [...], (что...), (как...). 
C) [...], и (...), (что...), (как...). 
D)[.. .] и, [...], [что .. .],(как...). 
Е) [...], и [...], (что ...), (как ...). 
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вариант 0003 

1. Укажите, в каком слове звуков больше, чем букв. 
A) Рёв. 
B) Шура. 
C) Брат. 
D) Ров. 
E) Юра. 

2. Слово, образованное сложением части слова с целым словом: 
A) плащ-палатка 
B) пароход 
C) турфирма 
D) АГУ 
E) военкомат 

3. Слова с приставкой при-: 
A) ...знать, ...морье. 
B) ...увеличить, ...образовать. 
C) ...градить, ...рвать. 
D) ...пятствие, ...вращать. 
E) ...увеличение, ...забавный. 

4. Слово с пропущенной буквой ё 
A) туш...нка 
B) одеж...нка 
С)ш...фер 
D) свеч...й 
E) багаж...м 

5. Слова синонимы в ряду 
A) дерево, береза, сосна 
B) вырасти, возмужать, постареть 
C) идти, брести, плыть 
D) очертание, контур, силуэт 
E) спартакиада, олимпиада, универсиада 

6. Укажите, какая характеристика соответствует публицистическому 
A) Сфера применения - радио, телевидение, газеты. 
B) Сфера применения - делопроизводство. 
C) Сфера применения - художественная литература. 
D) Сфера применения - рефераты, монографии, статьи. 
E) Сфера применения - общение в быту. 

7. Схеме —in Л Л П соответствует слово 
A) бесценный 
B) повышая 
C) прелестно 
D) изъявил 
E) попадалось 
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8. Существительные среднего рода 
A) рантье, кредо, кофе 
B) крыло, пюре, пони 
C) озеро, сальто, Сан-Франциско 
D) знамя, жабо, метро 
E) кашне, бремя, Эверест 

9. Прилагательные с буквой -и в суффиксе 
A) пород.. .стый, сирен.. .вый 
B) каракул...вый, правд...вый 
C) дожд.. .вой, лж.. .вый 
D) лен...вый, юрод...вый 
E) искр... стый, гор... стный 

10. Укажите, как пишутся слова (семитысячный, 
(двадцати)(семи) миллионный. 
A) Оба слова через дефис. 
B) Оба слова раздельно. 
C) 1-ое слово через дефис, 2-е - раздельно. 
D) Оба слова слитно. 
E) 1-е слово слитно, 2-е - раздельно. 

11. Предложение, в котором личное местоимение употреблено в форме 
дательного падежа: 
A) Быстрей же к берегам неси меня, челнок. 
B) Ничто не трогало его. 
C) Повеял мне в лицо душистый ветерок. 
D) Шепчутся листья твои серебристые. 
E) Я помню бал. 

12. Укажите ряд глаголов повелительного наклонения с мягким знаком после 
согласных. 
A) Ключ..., обеспеч...те, привлеч... . 
B) Умнож..., не замаж..., не трон...те. 
C) Испеч..., стрич... ся, признаеш.... 
D) Не тревож...тесь, спряч...тесь, обжеч...ся. 
E) Шепчеш...ся, рассердит.. хя, грозиш... . 

13. Буквы а, я пишутся в суффиксах причастий 
A) душ...щий свободу, караул...щий у входа 
B) пол...щий грядки, мел...щий кофе 
C) леч... щий врач, стел... щийся туман 
D) недорого сто...щий, маш...щий крыльями 
E) пыш.. .щий здоровьем, трепещ.. .щий на ветру 
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14. Укажите словосочетание, в котором есть деепричастный оборот. 
A) Пребывать в хорошем расположении духа. 
B) Вода, не успевшая замерзнуть. 
C) Не выезжать, ввиду плохой погоды. 
D) Познакомиться, желая извлечь выгоду. 
E) Воспитана по-старинному. 

15. Отрицательные наречия 
A) никуда, нипочем, нечего 
B) нигде, никто, никакой 
C) негде, незачем, никогда 
D) никак, немного, некоторый 
E) ничуть, нисколько, несколько 

16. Описание вашего путешествия в Калугу как н... смешно, для меня вовсе 
н... забавно. Он и... придумал никакого решения. Ну как н... порадеть 
родному человечку?! 
Пропущены буквы 
A) и, и, и, и-
B) и, е, е, е 
C) и, е, е, и 
D) и, е, и, и 
E) е, е, е, е 

17. По способу согласования слова связаны в словосочетании 
A) возвратиться из похода. 
B) возвращение из похода. 
C) снарядиться по-походному. 
D) снаряжение для похода. 
E) с походным снаряжением. 

18. Укажите предложение, в котором определение выражено причастием. 
A) Его не волновало ни настоящее, ни будущее. 
B) Нисходит сонное молчание на табор кочевой. 
C) У него были лисьи повадки. 
D) Дорога была почти неприметна на снежной равнине. 
E) Есть освежающая прелесть в однообразии зимы. 

19. Односоставным определенно-личным является предложение: 
A) Ведут коней на водопой. 
B) Уж силой ног не удержать коня. 
C) Надо согреться и лошадям отдохнуть. 
D) Глухая ночь! 
E) Отворите мне темницу, дайте мне сиянье дня... 
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20. Устойчивые словосочетания в ряду 
A) собачья жизнь, собачья конура 
B) собака на сене, собачий хвост 
C) вешать всех собак, прогнать собаку 
D) собаку съел, убежать от собаки 
E) вот где собака зарыта, как кошка с собакой 

21. Предложение, в котором определение нужно обособить: 
A) Город задыхался от запаха буйно цветущей белой акации. 
B) По синеющему небу плыли легкие облака. 
C) Уверенный в своей правоте Андрей Гаврилович Дубровский мало 
беспокоился о деле. 
D) Резкие голоса увлеченных спором людей нарушали тишину. 
E) На опустевшей платформе блестели длинные полосы дождевой воды. 

22. В предложении выражены отношения взаимоисключения: 
A) Или шелест колоса, трепет ветерка, или гладит волосы теплая рука. 
B) Послышался громкий смех, и несколько девушек вышли на лесную 
тропинку. 
C) Шумит зеленый лес, и птицы свищут песни. 
D) Ветра не было, и люди изнемогали от зноя. 
E) Счастливые дни пролетают быстро, но зато потом память о них длится 
всю жизнь. 

23. Подъезжая ко двору Чичиков заметил на крыльце самого хозяина 
который стоял приставив руку ко лбу чтобы рассмотреть получше 
подъезжавший экипаж. 
В предложении пропущено запятых 
A) 6 
B) 4 
C) 5 
D)2 
Е)3 

24. Его преследует одна мысль освобождение его родины. 
Смысловые отношения между частями бессоюзного сложного 
предложения: 
А)причины 
B) пояснения 
C) одновременности действий 
D) условия 
E) следствия 
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25. Вокзал уж не загораживал запада поле было открыто но солнце уже село 
и дъш черными клубами стлался по бархатной озими. 
В предложении пропущено запятых 
А)1 
B) 5 
C) 2 
D)4 
Е)3 
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вариант 0004 

1. Звонкий согласный звук, не имеющий парного глухого: 
A) [м] 
B) [б] 
C) [ч'] 
D) [г] 
Е)[ф] 

2. Форма слова сохранять 
А)хранение 
B) сохраняешь 
C) охранять 
D)хранитель 
Е)сохранность 

3. Укажите значение приставки при- в слове присесть. 
A) Пространственной близости, смежности. 
B) Прибавление, приближение, присоединение. 
C) Совершение действия в чьих-либо интересах. 
D) Совершение действия не в полном объеме или на ограниченный срок. 
E) Доведение действия до конца. 

4. Укажите слово с пропущенной буквой и. 
А) Шприц... . 
В)Лекц...я. 
C) Бледнолиц.. ,й. 
D) (Нет) кожиц... . 
E) Пальц... . 

5. Укажите ряд антонимов. 
A) Улыбка, привет. 
B) Внимание, новости. 
C) Жара, холод. 
D) Цветы, букет. 
E) Новость, сообщение. 

6. Талгат Монтаев имеет организаторские способности. Неоднократно 
оказывал помощь школе в организации и проведении различных 
мероприятий. 
Стиль текста 
A) художественный 
B) публицистический 
C) официально-деловой 
D)научный 
Е) разговорный 
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7. Укажите слово, имеющее омоним. 
A) Композитор. 
B) Снег. 
C) Посол. 
D) Цемент. 
E) Отель. 

8. Существительные женского рода в ряду 
A) бандероль, бюллетень, боа 
B) салями, пюре, алоэ 
C) мадам, мисс, меню 
D) цеце, попурри, кофе 
E) леди, пани, фрау 

9. Через дефис пишется прилагательное 
A) (темно)кожий мальчик 
B) (сельско)хозяйственные бригады 
C) (стекло)очистительный прибор 
D) (благо)приятные условия 
E) (тёмно)каштановые волосы 

10. Правильный вариант склонения числительного полтора: 
A) полтора, полутора, полуторам, полутора, полуторами, полуторах 
B) полтора, полутора, полуторам, полтора, полуторами, полуторах 
C) полтора, полутора, полутора, полтора, полутора, полутора 
D) полтора, полтора, полутора, полтора, полуторами, полуторах 
E) полтора, полтора, полторам, полтора, полторами, полторах 

11. Местоимения пишутся раздельно: 
A) ни(от)чего, ни(о)ком, ни(чему) 
B) ни(на)чем, не(о)чем, не(чем) 
C) ни(с)чем, чему(нибудь), кое(о)чем 
D) ни(перед)чем, ни(о)ком, не(у)кого 
E) ни(за)что, что(нибудь), кем(либо) 

12. Слово (слова) с пропущенным мягким знаком в предложении: 
A) Дело покоряет.. .ся тому, кто его любит. 
B) Если хочешь достичь цели, то надо упорно трудит.. .ся. 
C) Крепости покоряют...ся отважным,,. 
D) Батыра пуля не берёт, храброго враг сторонит.. .ся. 
E) Знания от рождения не дают.. .ся, они приобретают.. .ся жизнью. 

13. Слово с нн есть в словосочетании 
A) пуга...я ворона. 
B) стрижр...ая головка. 
C) скош.. .ый клевер. 
D) ране...ый боец. 
E) груже...ая машина. 
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14. Не с деепричастием пишется слитно 
A) (не)доумевая, (не)взлюбив 
B) (не)навидя, (не)чувствуя 
C) (не)взирая, (не)опасаясь 
D) (не)стерпев, (не)принимая 
E) (не)годуя, (не)определив 

15. Укажите ряд наречий, образованных приставочным способом. 
A) Грубо, внезапно. 
B) Откуда-то, легко. 
C) Во-первых, по-русски. 
D) Несерьёзно, кое-когда. 
E) Крепко-накрепко, крест-накрест. 

16. Укажите ряд, в котором слово с ни пишется слитно. 
A) ...в какую не соглашаться. 
B) ...что иное не нужно. 
C) ...к чему не приспособлен. 
D) ...разу не ошибся. 
E) ...днем ...ночью. 

17. Сочинительная связь в сочетании слов: 
A) отец с сыном. 
B) отцовский взгляд. 
C) отцы и дети. 
D) взглянув на сына. 
E) взглянуть на сына. 

18. Предложение с составным глагольным сказуемым: 
A) И вызвался сам львенка воспитать. 
B) Она как будто любила меня. 
C) Мальчик будет выполнять домашние задания. 
D) Мы расстались большими приятелями. 
E) Извозчик - малый удалой. 

19. Однородные члены в предложении (запятые не расставлены): 
A) Я видел только верхушки лозняка да извилистый край 
противоположного берега. 
B) Лес задумался своей думою а мелкие зверюшки притихли слушая 
осеннюю мелодию. 
C) В городе всё было необычным даже утренняя тишина не успокаивала. 
D) Не мешайте людям делать свой выбор они могут ошибиться. 
E) Осенью деревья становятся особенно причудливы и нам всё вокруг 
кажется сказочным. 
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20. Сложные слова, образованные сложением основ с одновременным 
присоединением суффикса: 
A) земледелие, пятилетка, трехэтажный. 
B) стенгазета, спортплощадка, турпоход. 
C) вуз, пароход, спецкор. 
D) вечнозеленый, труднодоступный, быстрорастворимый. 
E) диван-кровать, летчик-испытатель, телефон-автомат. 

21. Обособленное определение в предложении: 
A) Слева у плотины, дожидаясь очереди, стоял на якоре двухпалубный 
пассажирский пароход. 
B) В избу вбежала Феня, дочь Тихона, девочка лет пятнадцати. 
C) И теперь, помимо ее воли и желания, все думы Сании были о Кенже. 
D) В Мещерском крае нет никаких особенных красот и богатств, кроме 
лесов, лугов и прозрачного воздуха. 
Б) Небо Италии простиралось в зените, чистое и прекрасное, с грядой 
легких розовеющих облаков. 

22. Запятые не ставятся в предложении 
A) Для счастья людям нужен труд и не нужна война. 
B) И дальше путь и месяц выше и звезды меркнут в серебре. 
C) На короткое время вызвездило и с веранды я увидел Большую 
Медведицу. 
D) Дари щедрее людям счастье и сам ты будешь им богат. 
E) Плакучие берёзы опустили вниз свои зелёные косы а в ёлках нависла 
синяя тишина. 

. 23. Ему казалось что если все что он видит и слышит разложить в каком-
нибудь порядке должно родиться в душе некое емкое слово которое сразу 
объяснит ему людей и соединит его с ними. Укажите количество 
пропущенных запятых в предложении. 
A) 6. 
B) 5. 
C) 8. 
D)7. 
Е)4. 

24. Тире в бессоюзном сложном предло.жении (знаки не расставлены): 
A) По лопухам, по крапиве, по всякой зеленой траве рассыпались белые 
лепестки отцветавшей черемухи. 
B) Я поднял глаза и увидел высоко в небе над станицей неслись птицы. 
C) Везде тишь ни собака не гавкнет, ни голос человеческий не 
откликнется. 
D) Цветы, деревья, река все дышало ароматом весны. 
E) Глубже пахать больше хлеба видать. 
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25. Правильное пунктуационное оформление прямой речи: 
A) «Что слышу я, прокуратор. - спокойно ответил Кайфа. - Ты 
угрожаешь мне.» 
B) «Что слышу я, прокуратор, - спокойно ответил Кайфа, ты угрожаешь 
мне?» 
C) «Что слышу я, прокуратор, - спокойно ответил Кайфа: ты угрожаешь 
мне?» 
D) «Что слышу я, прокуратор? - спокойно ответил Кайфа: Ты угрожаешь 
мне?» 
E) «Что слышу я, прокуратор? - спокойно ответил Кайфа. - Ты 
угрожаешь мне?» 
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вариант 0005 

1. Укажите слово, не являющееся исключением из правила. 
A) Р...сток. 
B) Возр...ст. 
C) Рихтовщик. 
D) Р...стов. 
Е)Отр...сль 

2. Форма слова прелестный 
A) прельщать 
B) прелестник 
C) прелестница 
D) прельстить 
E) прелестен 

3. Укажите слово, в котором пропущена буква е. 
A) Пр...тендент. 
B) Притязания. 
C) Привилегия. 
D) Беспр...мерный. 
E) Пр...баутка. 

4. Слово с пропущенной буквой ы 
A) рац...я 
B) станц...я 
C) грац...я 
В)скворц... 
Е)опц...я 

5. Словосочетание, которое не является фразеологизмом 
A) и носом не ведет 
B) красить нос 
C) под самым носом 
D) повесить нос 
E) зарубить на носу 

6. Драма, проза, поэзия - формы реализации: 
A) Официально-делового стиля. 
B) Разговорного стиля. 
C) Художественного стиля. 
D) Научного стиля. 
E) Публицистического стиля. 

7. Слово предвидение построено по модели 
A) приставка + корень + суффикс + окончание, постфикс 
B) приставка + корень + суффикс + суффикс + суффикс + окончание 
C) корень + суффикс + суффикс + суффикс + окончание 
D) приставка + корень + суффикс + суффикс + окончание 
E) корень + суффикс + суффикс + окончание 
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8. Буква е пишется в суффиксе существительного: 
A) паут...нка. 
B) часов...нка. 
C) горош...нка. 
D) виноград...нка. 
E) солом...нка. 

9. Укажите словосочетание, в котором прилагательное пишется с -нн- в 
суффиксе. 
A) Багря...ый закат. 
B) Особе...ое волнение. 
C) Карма...ые часы. 
D) Смышле...ый ребенок. 
E) Кожа...ый пояс. 

10. При склонении числительных сорок, девяносто, сто, полтора, 
полтораста образуются падежных(ые) форм(ы) 
A) шесть 
B) три 
C) четыре 
D) пять 
E) две 

11. Неопределенное местоимение 
A) что-нибудь 
B) куда-нибудь 
C) кое-где 
D) откуда-то 
E) где-то 

12. Глагол I спряжения есть в словосочетании 
A) закаля...шься по утрам 
B) кос.шь траву 
C) вид...шь цель 
D) печал...шься о матери 
E) хвал...шь ребенка 

13. В предложении Белый гриб, жаре...ый, варе...ый, запече...ый в пироге, 
соле...ый, суше...ый, хорош, свеж, вкусен, пропущены буквы 
A) н, н, нн, н, н. 
B) н, нн, н, нн, н. 
C) нн, н, н, н, н. 
D) нн, нн, н, н, н. 
E) и, н, н, н, н. 
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14. Не пишется слитно 
A) (не)обращая, (не)подумав 
B) (не)оглянувшись, (не)требуя 
C) (не)дыша, (не)спеша 
D) (не)трудиться, (не)дыша 
E) (не)доумевая, (не)годуя 

15. Наречие пишется слитно в словосочетании: 
A) поймать на (лету) 
B) работать без (устали) 
C) произносить в (растяжку) 
D) подарить (на)память 
E) играть в (открытую) 

16. Производный предлог в предложении: 
A) (В)заключении статьи было изложено краткое резюме. 
B) А может быть, птица какая-нибудь (в)роде цапли. 
C) (В)следствии по делу открылись новые обстоятельства. 
D) Профессор обратил внимание студентов (на) подобие этих двух 
физических тел. 
E) (В)роде нашем трусов не бывало. 

17. Укажите слово, сочетающееся с существительным, отвечающим на вопрос 
кого? 
A) Надеть ... 
B) Одеть ... 
C) Удивляюсь .... 
D) Поражаюсь... 
E) Встречаюсь... 

18. Укажите предложение с приложением. 
A) Солнце, яркое и румяное, вдруг высовывается из-за дальней кромки 
леса. 
B) Человек в сапогах, в тулупе вошел в комнату. 
C) Разговор бабушки с матерью был тихий и задумчивый. 
D) Даже простак Акименко потрепал меня по плечу. 
E) Рядом стоял мужчина лет тридцати. 

19. Распространенные однородные члены предложения есть в предложении 
A) Мысли мои, мое имя, мои труды будут принадлежать Родине. 
B) Сильно страдают от холода и голода певчие птицы. 
C) Я и Айгуль остались на берегу. 
D) Они уходили все дальше от нас, а ночь и фантазия одевали их все 
прекраснее. 
E) Кто-то пел и играл на скрипке. 
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20. К паронимам нельзя отнести 
A) безответный - безответственный, убеждённо - убедительно 
B) наследие - наследство, бережный - бережливый 
C) лицо - личность, незабвенный - незабываемый 
D) дружелюбный - дружинник, бракованный - браконьерство 
E) признание - признательность, индеец - индиец 

21. И только поднявшись на гористый берег какой-нибудь речонки и окинув 
взглядом низменную даль видимую глазом вы могли бы насчитать не более 
пяти или шести усадеб подобного рода разбросанных на полускатах. 
В предложении пропущено 
A) 3 запятых 
B) 2 запятых 
C) 5 запятых 
D) 4 запятых 
E) 1 запятая 

22. Запятая ставится в сложносочиненном предложении: 
A) Вскоре после восхода набежала туча и брызнул короткий дождь. 
B) В сентябре лес реже и светлее и птичьи голоса тише. 
C) Вот дождь пошёл и гром готов уж грянуть, когда дети забежали в избу. 
D) Над лугом гонятся друг за дружкой весёлые стрекозы и перепархивают 
разноцветные бабочки. 
E) Жизнь даётся один раз и хочется прожить её бодро, осмысленно, 
красиво. 

23. Придаточное предложение стоит перед главным в предложении (знаки не 
расставлены): 
A) Лишь темно-зеленые почти черные водоросли начнут заполнять мелкий 
берег извиваясь как змеи появляются небольшие косяки угря рыбы 
похожей на отрезки каната. 
B) Река в этом месте совсем не такая где говорят сом утащил девчонку за 
ногу под воду иная на ощупь и на вкус. 
C) А есть еще быстрины где река течет сильнее с напором и видно 
глубокое дно. 
D) А еще есть осока вдоль берега корешки которой белые осклизлые и 
которые есть нельзя. 
E) Он впервые так близко увидел речку с ее не очень большой водой с 
отмелями и бродом возле которого он не раздумывая раздевался и зачем-
то переходил на тот берег. 

24. Бессоюзное сложное предложение, между частями которого ставится 
запятая (знаки не расставлены): 
A) Лето припасает зима проедает. 
B) Писать он уже не мог дрожали руки. 
C) Хотел я крикнуть перехватило дыхание. 
D) Изба белена а маковка зелена. 
E) Поднялась пыль камыш лег на землю кругом почернело. 
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